

SUSCRICION
 En la capital. 4.00 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 4.50 id. id.
 Avanzado, en oro. 7.00 id. semestre
 En un año en oro. 12.00 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 7.º

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 4 pta. línea.—En la seg. u-
 da, 75 céntos.—En la tercera, 60 céntos.—En la
 cuarta, 25 céntos, y á los suscritores 12.—Anun-
 cios mortuorios en la cuarta plana, desde á pesas
 las en adelante y además 15 céntos de redac-
 ción.—Comunicados y remitidos desde 1.º á 4.º
 que dispone la ley, por la inserción de cada abo-
 nado en la línea, á juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recu-
 mos, A. Lorete, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona jueves 23 de Marzo de 1899

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N. 6.720

Solemne función de Cuarenta Horas

que anualmente se celebra en nuestra Santa Iglesia Catedral el domingo de Ramos, lunes y martes santos

Domingo de Ramos		ORADORES	
4 á 5	Excmo. Cabildo de la Catedral.	Rdo. D. Damian Plana, Misionero.	
5 á 6	Excmo. Sr. Gobernador civil.	Rdo. Dr. D. Anselmo Herranz.	
6 á 7	Excmo. Ayuntamiento.	Rdo. D. Joaquin Vallés, Prior del Hospital.	
7 á 8	Colegio de Abogados.	Rdo. P. Luis de Valdivieche, Capuchino.	
8 á 9	Real Cofradía de la P. Sangre.	Illre. Dr. D. Antonio Ayarra, Canónigo.	
9 á 10	Apostolado de la Oración.	Rdo. P. Luis Baylina, de la Comp.ª de Jesús.	
10 á 11	Círculo católico de Obreros.	Rdo. D. Odón Rosa.	
Lunes santo por la mañana			
10 á 11	Asociación de Hijas de María.	Rdo. P. Luis de Valdivieche, Capuchino.	
11 á 12	D.ª Rosa Ferrer Vda. de Carles.	Rdo. P. Luis Boicadera, de la C.ª de Jesús.	
Lunes santo por la tarde			
12 á 1	D.ª Dolores Armet, Vda. de Capellá.	Rdo. P. de la Calle, de la Comp.ª de Jesús.	
1 á 2	Congregación de S. Luis Gonzaga.	Rdo. P. Juan Sarret, id. id.	
2 á 3	Centro Moral Gerundense.	Rdo. Antonio Bargas, Capellán Castrense.	
4 á 5	Hospicio Provincial.	Rdo. P. Luis Boicadera, de la C.ª de Jesús.	
5 á 6	Cofradía del S. Corazón de María.	Rdo. P. Luis de Valdivieche, Capuchino.	
6 á 7	Familia de Pastors.	Rdo. P. Luis Deval, de la Compañía de Jesús.	
7 á 8	Sra. Condesa de Berenguer.	Rdo. P. Superior de los Jesuitas.	
8 á 9	Archicofradía de la Pasión y Muerte.	Rdo. P. Pablo Bartról, de la Comp.ª de Jesús.	
9 á 10	Asociación de señoras de la vela y oración al Smo. Sacramento.	Rdo. P. Luis de Valdivieche, Capuchino.	

ENTRE RABADANES

Los caciques de hoy no se entienden con los de ayer, no obstante la aparente armonía en que fingen vivir. Mudaron las circunstancias, y lo que fué fácil componenda, resulta ahora difícil arreglo que trae el disgusto, y quien sabe, si unos y otros fueran elementos de alguna valía, si traería la ruptura.

Unirse el perro y el gato, la zorra y la gallina, el lobo y el cordero parece cosa imposible, y, sin embargo, es cosa que suele verse merced á los medios de educación y á la suavidad de la domesticación, estando como están esos animales libres del refinamiento del egoísmo cuando la fuerza del instinto está satisfecha por la abundancia del hariatgo; pero unirse elementos políticos que se agitan en la soledad con aspiraciones de predominio para mangonear y atender al medro y á la soberbia, cosa es imposible á todas luces, de manera que si pudiéramos prescindir del afecto que profesamos al país y de las desgracias de este, solo tendríamos que cruzarnos de brazos y asistir al tendido público para presenciar la riña de gallos del caciquismo, que superaría en encarnizamiento á los lejísimos ingleses de pieo duro y espólón afilado.

Nos resistíamos á creer que los silvelistas continuaban leales al contubernio, y no vá á haber más remedio que rendirnos á la evidencia, tales son las señales que se presentan en el cielo nuboso de esta política provincial; porque si así no fuera, no se oirían como se oyen ya los quejidos de la decepción y los apóstrofes de los que no pueden reprimir la rabia que los devora.

En realidad, en donde no hay harina todo es mohina; en donde el todo es pequeño y los participes son muchos, ha de resultar lo que vá resultando en ese campo de Agramante del caciquismo, en donde se ven nulidades asombrosas con egoísmos insaciados. No hay distritos para todos en la medida y número que se desean, y ya se amenaza con la ruptura de platos si no se sacian los egoísmos.

Roure, ese prohombre, inverosímil que por lo mismo que no tiene talento desconoce las aprensiones, alfa y omega de todas las vergüenzas que sufre la provincia de Gerona, ha recibido un bofetón mayúsculo con la cesantía del señor Pinet; en la botica de Pauperes lo echan á perros despues de haberse aprovechado de sus deslealtades, y el pobre habla sin recato con esa elocuencia ratonil de que le dotó natura, frunciendo los puños y amenazando airado para cuando Puigcerver vuelva á darnos nuevas pruebas de su tacto y tino en eso de enamorarse de hombres y deificar calabacines. Algo sacará al fin; el pacto con los silvelistas es el que se le respeta el distrito de La Bisbal para Villapadierna, ese talentazo colosal que á fuerza de mutismo é inacción tiene asombrado al universo mundo, y, según afirma don Alberto Camps, le respeta el distrito sacrificando la legítima aspiración del honorable conde del Villar, verdadero representante de un distrito por el que se ha sacrificado y á quien ha servido sin descanso con aplauso de amigos y adversarios. El conde será sacrificado por sus propios correligionarios en aras de un pacto vergonzoso y horrible, y no será reelegido para servir á Roure, que aquí se ha perdido el sentimiento del decoro político hasta el extremo de faltarse á los más rudimentarios deberes del correligionarismo y de la lealtad.

Por este lado anda ganando el intachable don Santiago, cosa que no le satisface del todo, porque si bien le dan algo, conoce que ya no se lo conceden á su prestigio, sino al que tiene Puigcerver, y al cual le tiene el silvelismo ofrecido lo que no puede darle el que, por humana aberración, ha podido ser gobernador de provincia en esta España de las anomalías y rebajamientos.

En la botica, centro de fátuos, tontos y maliciosos, anda también el disgusto metiendo zizaña. El Gobierno que nos viene diciendo no se mezclará en las elecciones por querer dejar la iniciativa al cuerpo electoral, ha determinado dar un distrito á los canalejistas, y como estos han tenido dos diputados, se encuentran con que ó sobra don Luis Canalejas ó sobra el se-

ñor Herrero, y de aquí que entre ellos anden á la greña y todos juntos censuren á los silvelistas que se ven en la imposibilidad de cumplir lo preconvenido, porque Vilademuls se ha puesto verde, muy verde y ó sobra don Luis ó sobra don José y ahora queremos ver lo que vale esa lumbrera médica del señor Sánchez ó esa mollera privilegiada del gran Nogueer ó Nugué (de los dos modos lo llaman) defensores de uno y otro candidato respectivamente, porque sin ellos ni uno ni otro sabrían á quien dirigirse en la villa y corte.

Pero la cosa aún tiene más bemoles de lo que parece; si los carlistas salen del retraimiento, el marqués de Camps tendrá que renunciar al distrito de Olot, y es muy natural que quiera presentarse por el de la capital, que es lo más lógico: en este caso ¿qué se hace de Herrero ó Canalejas? ¿Consentirán los silvelistas que salga por la capital un candidato de oposición? Y si el marqués de Camps se queda para una senaduría ¿quién de los canalejistas se llevará el acta?

En fin, que la cosa promete, y si el gobernador señor Montaner no secunda las atrocidades que le propondrán y cumple su propósito y el aparente, cuando menos, del Gobierno, se nos figura que si sale oposición alguna, el baile será del género macabro, y si no sale, entre los rabadanes se dará la función.

Y ande el caciquismo y la coalición.

MADRID AL DÍA

CRÓNICA

Una agraciada señorita de buena posición, se ha suicidado há unos días en una casa de huéspedes de la calle de la Montera.

Matarse por una contrariedad amorosa, era suceso hasta cierto punto explicable—hasta donde lo puede ser el asesinato de uno mismo con todas las agravantes de la ley—alá en los tiempos del romanticismo, que si no son precisamente los de Mari-Castaña, fueron los de Espronceda, Duque de Rivas y Hartzambusch, «lenta pero continuamente» sucesivos en sus respectivos siglos de oro hasta llegar á D. José Zorrilla.

Se comprende que el genial Figaro, el hombre que como don Luis Mariano de Larra, ve perdida para siempre una esperanza amorosa, en el medio ambiente de una sociedad caballeresca en extremo, impregnada con la tesis—también la tiene—de los Amantes de Teruel, pusiese fin á sus días.

Pero que en los tiempos presentes, en que ponemos la mayoría de los hombres—y las mujeres—como comentario al drama de García Gutiérrez á quello de «tonta ella y tonto él»; que en estos días en que al «todo lo vence el amor» ha sustituido el todo lo vence el dinero ó la pata, no se cabra, sino de ave de repaña, no deja de ser anómalo, eso de que aun haya quien se mate por un exceso de amor propio y un defecto de amor ajeno.

Se adivina también la lúgubre celebridad en otro tiempo del Viaducto de la calle de Segovia—especie de pradera de Guardias voluntarias—lo que no se comprende es que hoy, en que la cuestión es salvar todo menos el... amor, haya quien se mate.

Y sin embargo hay mas casos de los que parecen; y mientras nuestros hombres políticos se agarran al «Matamásia todus» todavía existen enamorados de buena fé que se agarran en apretado abrazo en las

convulsiones de la muerte y claman en su agonía. «¡Que nos entierren juntos!»

La señorita Ardisón, que se disparó un tiro de revolver por una contrariedad amorosa, no ha dicho eso, pero al ver que su conciencia rechaza el hombre con quien se iba á casar, por haber tenido relaciones íntimas con otra mujer, quien sabe si habrá exclamado: «¡Perdónale, Dios mío!»

Acerca de los nombres de las calles ha habido hace pocos días una discusión intestina ó intestinal en el Ayuntamiento.

Un concejal, «de cuyo nombre no quiero acordarme», para que no digan sus lectores que le hago el reclamo, ha presentado una exposición encaminada á que no se denomine ninguna calle con el nombre de una persona aún viviente.

La solicitud expresada nos parece muy bien.

Las calles que se bauticen deben llevar los nombres de los muertos.

Por algo se ha dicho que el Ayuntamiento madrileño debía dedicarse á levantar muertos.

Dos colosos del dinero, es decir, dos señores que levantaban muchos pesos, oro, han fallecido en estos días: el marqués de Villamejor y don Martín Esteban.

El uno, aristócrata de toda la vida, supo, sin embargo, ser el prototipo de los negociantes activos.

El otro, marqués también—de Terralaguna—fué uno de los primeros accionistas del Banco de España y uno de nuestros primeros tergiversadores.

Dios le haya perdonado; no lo decimos «á mala parte»; pero el hombre que aseguraba haber comido «fiambres frias» y haber visto «escuadras empayonadas» bien merece, á pesar de los millones que deja, que se le hagan chistes póstumos.

El gobierno continúa—según dicen algunos ciudadanos—hechando cesantías.

Se habla de varias reposiciones de sujetos que no pensaban reponerse; y ahora desempeñarán el *mack ferland*.

Supongo que esto se escribe así.

Candela.

DE TODAS PARTES

Preparadores de flores

El procedimiento de disecar flores para hacer remilletes en invierno que dá á conocer Mr. Dally en *Le Progres Agricole*, se practica en grande escala en Alemania y da origen á un comercio muy considerable.

No todas las flores se prestan igualmente á ser conservadas por desecación: las que no permiten, y á las que se aplica generalmente el sistema que nos ocupa, son: las rosas, las margaritas, los pensamientos, las siemprevivas y los amarantos rojo y naranja.

El modo de trabajar la rosa es el siguiente: Se coge antes de que se haya abierto por completo, teniendo cuidado de dejarle un cabo de tallo suficiente para atarle. Esta operación es preferible hacerla de noche, por que el calor marchitaría la rosa en muy poco tiempo. Las flores cogidas como queda dicho se atan de dos en dos, para poder colgarlas de una cuerda que se colocará en una caja de 50 á 60 ts.: el calor de esta habitación no debe bajar nunca del cero del termómetro.

Por este medio, fácil y barato, se pueden hacer en invierno rosas mucho mejores que las forradas en estufa. No conviene operar con rosas blancas ni rosas de té, porque el resultado será muy inseguro.

Las margaritas soportan muy bien el mismo tratamiento. Se cogen antes de abrirse enteramente, como las rosas; pero antes de colgarlas hay que disolver azufre en agua, sumérgirlas en la disolución y sacudirlas en seguida; se cuelgan como las rosas, y el resto de la operación es idéntica al descrito. Las margaritas pequeñas son preferibles á las grandes.

Los pensamientos, las siemprevivas, las violetas y los amarantos, se conservan en arena muy fina y muy seca. Se extiende una capa de arena

de dos á tres centímetros de espesor en el fondo de una caja, que se coloca en el sitio donde más dé el sol; luego se colocan las flores, previamente preparadas, sobre la arena, con el pedúnculo al aire; se extiende otra capa de arena sobre las flores, hasta cubrir las enteramente; luego vuelven á colocarse nuevas flores; despues nueva capa de arena, y así sucesivamente.

De noche se retira la caja al abrigo del fresco y al cabo de dos ó tres dias, si los pétalos están secos ó casi secos, se sacan flores y se cuelgan como las rosas.

Nuestros vinos en Francia

Paris Bercy.—Los negocios siguen en calma y las transacciones que se realizan carecen en su mayoría de importancia. Los vinos rojos que se colocan mas facilmente son los defectuosos y pequeños, á fin de poder preparar con ellos, á precios baratísimos, los llamados de *sou-tirage*. Para nuestros vinos, los precios se sostienen. Los de Italia, y principalmente los de Birlotte, de los cuales llegaron ya á la gran capital algunas remesas, se piden de 45 á 55 francos el hectólitro, y excusado es decir que á esos precios no encuentran compradores.

Los vinos blancos españoles, así como los de otras procedencias, son los que por el momento tienen mayor estima. Sus precios son como siguen: Anjou, de 110 á 130 francos los 225 litros; Bordeaux, de 120 á 160; Nantais, de 90 á 100; Sologne, de 100 á 110; Vouvray, de 130 á 190, y Chablis, de 200 á 350.

Las cotizaciones de nuestros vinos son con poca diferencia las que van á continuación; Blancos de Huelva, la Mancha y Valencia, de 12 á 14 grados, de 31 á 39 francos el hectólitro; rojos de Aragón y Huesca, de 13 á 14°, de 32 á 38; Alicante, de 13 á 14°, de 31 á 37; Valencias, de 12 á 14°, de 28 á 35; Cataluña, de 12 á 13°, de 29 á 34; B-nicarbó, de 12 á 13°, de 27 á 22; Prioratos, de 14°, de 35 á 40; Navarra, de 14°, de 34 á 38; Mistelas, de 14 á 15°, con 9 á 10°, de licor, de 47 á 50.

Burdeos.—Los buenos vinos de la renombrada comarca de la Gironda se ceden este año á precios relativamente baratos, y no obstante eso la venta es menor que en igual época de los anteriores. El mismo estado de cosas domina para los vinos exóticos. Los italianos no tienen mayor aceptación que la que tenían ya antes de la aplicación de las nuevas tarifas. Las pequeñas partidas que se venden son de clases escogidas, destinadas á engrosar el caudal de los vinos finos franceses.

Los que mayor demanda tienen de los nuestros son los que se pueden ceder á mas bajo precio, cosa difícil, tratándose de vinos tan superiores como los de las Riojas, Navarra, Aragón, etc. Las cotizaciones que más se aproximan á las que alcanzan las diferentes clases que frecuentan el importante mercado de Burdeos, son las siguientes; Aragón, de 12 á 14 grados, de 220 á 300 francos; Alicante, de 13 á 14°, de 270 á 310; Riojas, de 12 á 13°, de 225 á 290; Valencias, de 12 á 14°, de 250 á 310; Navarra, de 14 á 15°, de 250 á 280; blancos de Huelva y de la Mancha, de 12 á 13°, de 270 á 350. Todos la tonelada de 905 litros.

En Celta la disposición del mercado sigue sin variación. Mucha calma para las calidades selectas. Los vinos exóticos de 24 á 25 francos el hectólitro se venden aún, pero los de mayor precio se colocan con mucha dificultad. A ello contribuyen sin duda los vinos baratos de Argelia y los malos que aún quedan del Mediodía, y cuyos precios oscilan de 16 á 20 francos. Cada día parece estarse mas seguro de una próxima alza y de mayor animación en las operaciones, pero ni una ni otra acaban de venir.—A. B.

EL SOMBRERO EN LA POLITICA

COSTUMBRES PARLAMENTARIAS INGLESAS

¿Qué es lo primero que hay que aprender al llegar á Londres?—pregunté un día á un inglés que voluntariamente me servía de cicerone.

—Andar por las calles—me respondió. Y al notar mi asombro, añadió:

—En las aceras, para que no tropiecen mucho con usted, en medio de la calle para que no le atropellen y no perder el tiempo esperando que desfilen ante uno los carruajes. *Times is Money, health is money and save the doctor's bill is money* (el tiempo es oro, y no tener que pagar la cuenta del médico, es oro).

Algunos dias después preguntó á *commoner* (diputado):

—¿Qué es lo más complicado en la política inglesa para un nuevo miembro de la Cámara de los Comunes?

Y respondióme imperturbable:

—Saber usar el sombrero de copa alta; pues no hay nada en el Parlamento que juegue un papel tan importante como el sombrero.

Hace algunos años un hombre de mediana inteligencia conocía al dedillo la etiqueta de las Cortes; pero ganios como Gladstone, y hombres de Estado como sir William Harcourt y Chamberlain, han tenido descuidos con sus sombreros que les han puesto en situación ridícula.

En la Bolsa, en todas las Bolsas del mundo, jugar con el sombrero es un pasatiempo; en la Cámara de los Comunes, por el contrario, cuando más animada vá siendo la sesión, más se agitan los sombreros. Los oradores se lo ponen, se lo quitan, lo cogen nuevamente, saludan ó no saludan, como en los *minuets* del siglo pasado que Manpassant llamaba la danza de las reinas y la reina de las danzas.

Para los nuevos *commoners* como para el 99 por 100 de los espectadores, el sombrero es un artefacto del que no saben que hacer hasta los más viejos representantes en el Parlamento.

Un día, un diputado novel se levantó para hacer uso de la palabra, olvidando que debía quitarse el sombrero.

Sus compañeros empezaron á gritarle: «¡El sombrero! ¡El sombrero!» Y el pobre novato, aturullado, no se daba cuenta del por qué de este escándalo.

Entonces, el doctor Tanner, un diputado irlandés, se levantó de su asiento, le quitó el sombrero con mucha política, é inclinándose muy ceremoniosamente, se lo entregó á su dueño en medio de grandes risas.

Y es que realmente es complicado el uso del sombrero. Un *commoner*, al entrar, debe, en primer lugar saludar al *speaker* (presidente) y después dirigirse descubierta hasta su sitio. En el momento que tome asiento debe cubrirse.

Si se levanta para hacer uso de la palabra, ó para hablar con alguno de sus compañeros, ó salir, debe previamente quitarse el sombrero.

Si el *speaker* ó cualquier miembro hace mención de una proposición privada, el autor del proyecto de ley debe saludar, y si está descubierta en aquel momento se debe cubrir y después descubrirse de nuevo.

Hay, sin embargo, un caso, uno solo, en que el orador debe hablar teniendo puesto el sombrero, que es cuando después de un escrutinio hace uso de la palabra por una cuestión de orden.

Un día el *great old man*, el insigne Gladstone, dió origen á *a point of order*. No tenía el sombrero en su sitio y cogió el primer copa alta que halló á mano. Gladstone usaba el 8 y tenía sobre el cráneo un sombrero del número 6. Las risas eran generales en todos los lados de la Cámara.

Imperturbable continuó el eminente político su discurso, haciendo mas equilibrios que un clown por mantener el sombrero sobre su cabeza, en la cual oscilaba sin cesar á derecha é izquierda.

No se le prestaba atención y todos miraban al sombrero de copa alta, que se mevia como una barca en el mar combatida por las olas, preguntándose todos: «¿Lo sostendrá ó se le caerá?»

¡Y sir William Harcourt y Chamberlain sentándose sobre sus sombreros de copa alta después de un discurso elocuentísimo!... Adios las hermesas frases, los períodos grandilocuentes, la argumentación lógica y el bell-ote triunfador.

La Cámara suelta una carcajada, y todo el éxito es para el sombrero, que yace

convertido en el asiento en una especie de acordeón.

Un diputado fué llamado durante mucho tiempo «el hombre que se sienta sobre su sombrero», porque el irlandés W. O' Bien, habiendo advertido la equivocación, exclamó:

—Señor presidente, permitidme que felicite al honorable miembro, porque al sentarse sobre su sombrero no tuviera dentro su cabeza.

Hace algún tiempo habia en la Cámara de los Comunes una gorra, la *la Koir-Hardie*, el fundador del *Labour Independant party*, pero en las últimas elecciones sus electores le hicieron que cambiase de costumbre y asistiese con sombrero al Parlamento.

EL CENTENARIO DE VELAZQUEZ

La *Gaceta* ha publicado la siguiente real orden:

Desearo el Gobierno de S. M. solemnizar de un modo digno la memoria del inmortal pintor Velázquez, contribuyendo de esta suerte al mayor esplendor del centenario que en su honor se va á celebrar en breve.

S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer que se forme una sala especial en el Museo Nacional de Pintura y Escultura del arte antiguo con obras exclusivamente debidas al pincel de tan esclarecido autor y reproducciones de aquellas que no se hallen en este Museo, y, asimismo, que para llevar á cabo este importante trabajo se nombre una Comisión compuesta del Ilmo. Sr. Director general de Instrucción pública, como presidente, y vocales, del director del Museo Nacional de Pintura y Escultura, Excmo. Sr. Don Juan Facundo Riaño, Excmo. Sr. D. José Fernandez Jimenez, Excmo. Sr. D. Francisco Pradilla, D. Aureliano Barneta y don Luis Menéndez Pida.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 22

De Filipinas Las Visayas

Dicen de Nueva-York, que en las Visayas han tenido lugar algunos encuentros, el más importante de los cuales fué en Santa Bárbara.

Los norte-americanos intentaron practicar un reconocimiento y fueron atacados por los indígenas, pero repuestos aquellos, rechazaron al enemigo, ocupando las posiciones de éste.

Censura yankée

Los periódicos ingleses dicen que no deben darse crédito á las noticias de Manila que transmiten los despachos de origen americano, porque las autoridades yankées de Filipinas ejercen una censura muy rigurosa, aumentando con la que á su vez ejerce el gobierno en Washington.

En Ilo-Ilo

Los encuentros se suceden sin interrupción en todos los puntos ocupados por los yankées.

Esto demuestra la buenas disposiciones de los tagalos para llegar á la paz.

Que los combates han sido desastrosos para los americanos, lo demuestra el hecho de haber tenido que enviar refuerzos á Ilo-Ilo.

A pesar de haber empleado algunas piezas de artillería, los americanos no lograron ventaja ninguna sobre los tagalos.

Se esperan nuevos detalles relativos á estos encuentros.

De Cuba

En la Habana

Telegrafian de la Habana dando cuenta de los disturbios que han ocurrido en aquella ciudad estos dias pasados.

El origen de estos disturbios fué un altercado entre negros en un baile de la barriada de El Cerro.

La policía intervino tratando de disolverlos y entonces un grupo numeroso de negros atacó al puesto de policía de dicho barrio, resultando tres heridos graves.

La policía se defendió al principio y luego tomó la ofensiva atacando á los negros que se hallaban en una casa de El Cerro, resul-

tando heridos dos policías y 18 hombres de color.

Un agente se vió acometido por tres negros, matando á uno é hiriendo á los otros dos.

El sábado último varios cubanos atacaron á tres exploradores españoles, matando á uno é hiriendo gravemente á otro.

Entre el domingo y el lunes y vista la magnitud de estos desórdenes, la policía hizo 57 detenciones, la mayoría de ellas de cubanos.

En la puerta de la Catedral estalló una bomba, causando muchos desperfectos, pero sin que ocurrieran desgracias personales.

En vista de estos desórdenes, las autoridades han ordenado el desarme de los cubanos.

Con este motivo reina gran excitación en los ánimos, temiéndose nuevos y mayores desórdenes.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Patatas á la asturiana.—Gallina á la marenes.—Callos á la andaluza.—Crema de fécula.—Postres.

COMIDA

Sepa de coles.—Cocido catalan.—Pollo fiambre en mayonesa.—Postres.—Café.

Crema de fécula.—En un litro de leche se banten tres cucharadas de fécula de patata, tres yemas de huevo, cien gramos de azúcar y unas gotas de azahar ó de esencia de limón; cuando todo esté bien disuelto, se cuece al baño María durante quince minutos.

Pollo fiambre en mayonesa.—Se deshuesa y corta en pedacitos un pollo asado y se pone en un adobo de aceite, vinagre, sal y pimienta, durante una hora. Al servirlo se adorna con pepinillos, aceitunas y anchoas, vertiendo sobre él la salsa mayonesa.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

De se como segura la siguiente candidatura oficial en las próximas elecciones para diputados á Cortes:

D. José J. Herrero, canalejista, por la capital.

D. Raimundo de Villapadierna, puigcerverista, por La Bisba.

D. Joaquin Aldrich, polaviejista por Torroella de Montgrí.

D. Mariano Vitalonga é Ibarra, silvelista, por Figueras.

D. Carlos de Camps, marqués de Camps, silvelista, por Olot.

D. Fernando Puig, marqués de Santa Ana, por Puigcerdá.

D. Antonio Comyn, silvelista, por Santa Coloma de Farnés.

D. Gustavo Ruiz, silvelista, por Vilademuls.

Hasta ahora solo se sabe que habrá lucha en el distrito de Torroella, pues se presentará el liberal don Pompeyo de Quintana.

—En la Administración principal de Aduanas en Portbou se procederá el día treinta del actual á la venta en pública subasta de los efectos siguientes, procedentes de abandono:

Ciento noventa kgs. en una caja descarnada de madera é hierro, 4 peetas; ciento once kgs. en 7 jaulas madera, 1'50; veintiocho kgs. cesto de mimbre y caña, 1'50; 9 kils. hierro forjado manufacturado en una cama, 1; diez sombreros armados, deteriorados y pasados de moda, 10; cuatro sombreros con obra de modista, en las mismas condiciones; 8; dos kilos setecientos gramos cintas de seda y algodón extropeadas 27.

No se admitirá postura que no cubra el valor de tasación.

—Lemos:
«En Lérida acaba de ocurrir un caso de fecundidad, que deja tamañitos á los mas estupidos que se habian registrado hasta la fecha, y que seguramente llenará de espanto á no pocos matrimonios.

«Se trata de una labradora que, durante la última semana, dió á luz SIETE CRÍATURAS!

«El lunes echó á este pícaro mundo un par de gamanas, que viven y están ya bautizadas; el jueves repitió la suerte, soltando un niño que falleció al cabo de poco; y al día siguiente, para no perder la costumbre, repitió el parto, expeliendo cuatro crios más, todos ellos muertos. Total, siete.

«Y á pesar de todo ello, la madre sigue en relativo buen estado.

«El que está como quien va visiones, es el padre, que aun no ha vuelto de su apoteosis.»

—El lunes por la tarde se cometió en San Juan de Palamós un homicidio.

El dueño del establecimiento de bebidas llamado «La fullaca nueva», Alejandro Guillén, de 36 años de edad, soltero y vecino de dicha población, disparó tres tiros de revólver contra el joven José Ibañez Marqués, marino, huyendo aquél despues de cometido el delito.

Al tener conocimiento del hecho la Guardia civil de Palamós, se trasladó al lugar del suceso, encontrando la casa del Guillén cerrada, y reconocidos los alrededores de la misma con objeto de averiguar el paradero del herido, haláron cadáver al Ibañez dentro de un porche contiguo, con un cuchillo al lado de la víctima.

Parece que el interfecto provocó é insultó al agresor navaja en mano.

—Se ha concedido un mes de licencia á la auxiliar de una de las escuelas de Figueras doña Manuela Blot, para que pueda atender al restablecimiento de su salud.

—Ha sido nombrado jefe agronómico de esta provincia, don Mariano Diaz Alonso, que prestaba sus servicios con el carácter de agregado en la provincia de Toledo.

—El estado de salud del ilustrado decano de los abogados de esta ciudad, don Narciso Heras de Puig, es tan satisfactorio que probablemente uno de estos días, en cuanto mejore el tiempo, abandonará el lecho.

Lo celebramos.

—El blanqueador que estando trabajando del oficio en una casa del barrio de

San Pedro, sufrió antes de ayer un ataque apoplético, siendo viaticado en vista de su grave estado, y conducido despues en una camilla al Hospital, falleció ayer.

—Se encuentra en Cadaqués el notable pintor Puxor, quien con otros compañeros de arte preparan un acontecimiento modernista que ha de tener gran resonancia, en la playa é istotes de aquella costa, conocidos por s' *Arxella*.

—Han sido nombrados vocales de la Junta local de Vulpellach, el reverendo D. Francisco Giubernat (cura-párroco), don Pedro Prunell (concejál), don José Dalmau, don Primitivo Bonet, don Francisco Torrent y don Francisco Planas (padres de familia)

—El señor gobernador civil ha ordenado al alcalde de Llagostera, para que prohiba en los cafés de aquella villa el juego de la lotería.

—Comunica el visitador del Instituto en España de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, que ha dejado de pertenecer á dicho Instituto el joven vecino de esta ciudad, Joaquín Matas Capdevila.

—Como dijimos oportunamente, mañana se celebrarán solemnes cultos en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, en honor á la Santísima Virgen, predicando en la función que tendrá lugar por la tarde, el elocuente orador sagrado, reverendo P. Luis de Valdielche, capuchino.

—Como autor de un delito de hurto, ha sido condenado José Margarit Balmaña á las penas de 3 meses de arresto mayor, abono de 28 pesetas al perjudicado, accesorias correspondientes y pago de las costas procesales.

—Por infringir el reglamento de carruages, ha sido denunciado un vecino de Bolvir.

—Ayer hizo un día en extremo desapacible, dejándose sentir bastante el frío.

—El comisario de Guerra de Figueras, hace saber, que no habiendo dado resultado la primera subasta intentada para contratar el servicio á precios fijos del lavado de ropas de la Factoría de utensilios de dicha plaza por falta de licitadores, se convoca á una segunda con el fin indicado, la cual tendrá lugar en aquella Comisaría de Guerra el día 22 de Abril próximo venidero á las 11 de su mañana, bajo las

mismas condiciones y precios límites que rigieron para la anterior.

—Debiéndose verificar en los quince primeros días del mes de mayo próximo los exámenes generales para la habilitación de secretarios y suplentes de juzgados municipales, conforme á lo dispuesto en el artículo tercero del reglamento de diez de abril de 1871, el Ilmo. Sr. presidente de la Audiencia Territorial de Barcelona, ha acordado que los aspirantes á dichos ejercicios, presenten sus solicitudes en la Secretaría de gobierno de aquella Audiencia, dentro de los últimos veinte días del próximo mes de abril.

—Ha fallecido en Cassá de la Selva la joven esposa de nuestro particular amigo el secretario del Ayuntamiento de aquella villa, don Eusebio Deulonder, al cual enviamos nuestro pésame.

—Asegúrase que ha sido firmado el decreto nombrando obispo de Barcelona al que lo es de Vich, señor Mergades.

—Ha fallecido en Figueras la piadosa señorita doña Enriqueta Compta de Clarós. D. E. P.

—Don Rosendo Serra ha sido nombrado cartero de Castelló de Ampurias.

—Han sido designados para vocales de la Junta local de cárceles de La Bisbal, en concepto de mayores contribuyentes por industrial y territorial respectivamente, á los Sres. don Enrique Saúch Cataiá y don Pío José Serra y Marqués.

—En virtud de permuta, vá á ser nombrada en breve profesora de 1.ª enseñanza de Puigcerdá, doña María Juliá.

—Se han reforzado los estribos del puente que existe sobre el Ridaura en la carretera de San Feliu de Guixols á Palamós.

—El peatón conductor de la correspondencia entre La Junquera y Perthus don Juan Paz, ha tomado posesión de su cargo, lo propio que el de la correspondencia

entre San Miguel de Fluviá y San Pedro Pescador, José Font Llagostera.

En clase extra fina no se conoce otra AGUA DE COLONIA más barata que la de ORIVE, cualidad que no reúne ninguna de las extranjeras; por lo que los patriotas, los elegantes y la aristocracia prefieren á todas las conocidas la muy aromática del farmacéutico bilbaino. Frascos corrientes de 3 á 12 rs. De gran lujo de 5 á 26 rs. Farmacias y perfumerías. Rechácese cualquier otra marca que se ofrezca por ganar más el vendedor ó por no tener la muy acreditada de ORIVE. Gerona: En farmacias y perfumerías. 13.—R.

Primavera

Lejos de mí la estúpida caterva que insomne y loca en la ciudad se agita, las alfombras del rico sibarita cambió por el tapiz de fresca hierba.

Aquí el aire que aspiro no me enerva, ni el anhelo febril me precipita; natura al ocio y al amor invita, y amiga encanta, y obedece sierva.

Más de una vez, al pie del roble añoso pensando patria, en ti, con eco rudo dije á este campo en el que todo calla:

—¡Maldito aquel que turbe tu reposo, pues te quiero mejor yermo y desnudo que convertido en campo de batalla!

MANUEL DEL PALACIO

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Stes. Fidel y S. Félix.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Seminario Tridentino Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 7 de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Soledad en la iglesia de S. Félix.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, Tos del Dengue, Sarampión y Ferina, etc. Limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva. No contiene medicamento peligroso.

DEPÓSITO en Gerona, Dr. Garriga. Platería, 29.

Precio de la caja, 6 reales

— 4 —

Los solares se hallan unidos á las casas por medio de vallas, detrás de las cuales hay algunos sembrados y corrales para criar aves, y estas aves escarban y buscan su alimento en montones de basura y de inmundicia. Acá y allá, se ven cobertizos destinados á secar la leña para quemar ó montones de trapos, de huesos y de otra porción de desperdicios menos higiénicos.

Durante el día, en esta callejuela, tan estrecha que el sol no logra nunca llegar al suelo, se ven por todas partes restos de ropas, que en otros tiempos fueron camisas y otras prendas interiores, colgadas en los balcones para que el aire las seque: un sin número de perros vagabundos, que buscan la pitanza necesaria para conservar el cuerpo y el alma juntos, entre los montones de basura; niños súcios y desarrapados que chapotean en el cieno ó se revuelcan en un montón de tierra, levantando al hacerlo una nube de polvo; comadres desgredadas que chillan, alborotan, se insultan y llegan á veces hasta tirarse del *moño*—sin meterse con nadie por supuesto—traperos medio desnudos, por lo roto de sus trajes, que duermen la *mona* de la noche anterior, teniendo por colchon la madre tierra.

Aquello toma por la noche un aspecto terrorífico. En cada una de sus entradas, en cada una de sus puertas, parece ocultarse un asesino, que, con el brazo levantado y armado de un puñal, espera al transeunte para asesinarle y robarle despues; escasos faroles alumbran este cuadro, tan poco tranquilizador para el pacífico transeunte.

En la noche en que empieza este relato, el viento soplaba con violencia, caía un agua menudita y fria, y las nieblas que envolvían el pasaje de Reculettes parecían más densas que nunca.

Sin embargo, se vivía en medio de aquellas tinieblas; la callajuela no estaba desierta. Formas indecisas transitaban

FOLLETIN DE «LA LUCHA»

LOS MÓNSTRUOS

DE PARÍS

POR

PAUL MAHALIN



GERONA:

Imprenta de LA LUCHA, plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre.
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas		Salidas	
Madrid.	9'30 mañana	2'30 tarde	
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde	
Francia.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde	
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde	
Olot y su línea.	5'30	11 id.	

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de á noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

50 Pildoras saludables de Muñoz

Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantas hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su eficacia y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntimos puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pidanse también en las prales, farmacias de España.



ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para la cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publiquen anuncio del importe de CINCO PESETAS.

LOS MÓNSTRUOS DE PARÍS.

PRIMERA PARTE

CAPITULO I

El pasaje de Reuillettes

El trasnochador que por capricho, ó por necesidad, se hubiera aventurado, en una noche del mes de noviembre último, por una de las calles que desembocan en el pasaje de Reuillettes, hubiera experimentado la persistente sensación de un sueño, creyéndose trasportado á un mundo de quimeras y de fantasmas.

El pasaje de Reuillettes, une la calle Croulebarbe con la de Petit-Gentilly. Es un callejón estrecho y tortuoso; á ambos lados hay dos filas de casas sin alinear, ruinosas, desconocidas, panzudas y negras, que demuestran, por un sólo aspecto, que la miseria y el vicio tienen allí su morada.